



2023.9.11

(每周一出版)

2023年第32期

总第576期

主办:江苏省文学艺术界联合会

# 紫金

江苏文化艺术周讯

在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话

## 与艺术相约 享文化盛宴

### 2023 紫金文化艺术节开幕

9月11日晚，由江苏省委宣传部、省文旅厅、省文联主办的2023紫金文化艺术节在盐城市文化艺术中心大剧院拉开帷幕。省委常委、宣传部部长张爱军，副省长徐缨，盐城市委书记周斌，盐城市委副书记、市长张明康出席开幕活动并共同启动艺术节。省政府副秘书长刘建，省委宣传部副部长徐宁，省文联党组书记、副主席常胜梅出席。

当晚，在古琴、琵琶等古典乐器合奏出的婉转悠扬的乐曲声中，镌刻着清代市井风情的扬剧《郑板桥》徐徐呈现在舞台上，与众多盐城戏曲爱好者见面，由此拉开了本届紫金文化艺术节的帷幕。该剧由扬州市扬剧研究所创排演出，讲述郑板桥中年、晚年故事，展现郑板桥的为官之道、为民情怀以及对生命意义的坚守。整部剧剧情紧凑，人物形象饱满，通过中国戏剧梅花奖获得者、“扬剧王子”李政成的精彩演绎，带给现场观众一次别样的艺术体验。

鲜明的时代性、精湛的艺术性和广泛的群众性，使紫金文化艺术节成为江苏文艺实力和品质的展示平台、文艺成果和文艺人才的交流平台以及人民群众精神文化生活的共享平台。新创剧目是每年紫金文化艺术节上的重头戏，今年入选艺术节新创剧目会演的23部作品中，戏曲类剧目共15部。从剧种上看，涵盖扬剧、锡剧、淮海戏、柳琴戏、吕剧、泗州戏等地方戏曲。从题材上看，15部戏曲剧目中有13

部为现当代题材，体现江苏文艺工作者用传统戏曲讲好当代故事、创造戏曲新面貌的努力。此外，今年艺术节面向全省各院团征集越剧《柳毅传书》、苏剧《花魁记》、淮剧《赵五娘》、扬剧《王宝钏》、锡剧《珍珠塔》、京剧《骆驼祥子》、昆剧《瞿秋白》和滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》等8部经典保留剧目和近5年获全国或省级大奖的优秀剧

目进行展演。

自2018年创办以来，紫金文化艺术节已连续举办了5届。2023紫金文化艺术节以南京为主会场，盐城、淮安、宿迁、扬州为分会场，秉持“艺术的盛会、人民的节日”宗旨，注重思想性、艺术性、群众性相统一，让群众成为艺术节的主角，设置了开闭幕演出、舞台艺术演出、艺术作品展览、“艺动青春”江苏优秀青年艺

术人才展示、大学生戏剧展演、紫金小剧场剧目展演、艺术电影展映、群众文化活动等板块，涵盖戏剧、电影、音乐、舞蹈、美术书法、民间工艺、群文活动等多类别近百场活动，为全省人民群众开启为期四个月的文化盛宴。

省文旅厅党组成员、副厅长朱斌，新华日报社党委委员、副社长钱进等参加。

(文 讯)



开幕演出 扬剧《郑板桥》剧照

## 重大历史题材电影《觅渡》研讨会在南京举办

电影《觅渡》创新地将中国共产党早期重要领导人、“常州三杰”瞿秋白、张太雷和恽代英的事迹搬上银幕，讲述了他们在大时代中的热血青春和不屈信念。该片由江苏省电影集团有限公司、常州广播电视台、江苏恐龙园赞奇影业有限公司共同出品。

9月1日，由省电影局、省文联主办，省电影家协会、省文艺评论家协会承办的电影《觅渡》专题研讨会在南京召开。省委宣传部常务副部长、省电影局局长梁勇，省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，省社科联

党组书记、常务副主席张新科，省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东，省电影集团党委副书记、总经理邵正刚，省作家协会副主席、省文艺评论家协会主席汪政出席研讨会。沈国芳、常浩如、刘永昶、杨柳、熊忠辉、尉天骄、王海波、冯昕、展平等业界专家学者和有关方面同志，《觅渡》导演、编剧宁敬武，以及杨波、沈爱华等出品方代表围绕该影片展开研讨。研讨由汪政主持。

常胜梅在致辞中代表省文联对各位领导、专家莅临研讨会表示感谢，向

江苏电影《觅渡》的成功出品表示祝贺。常胜梅强调，省文联要不断通过举办跨艺术门类的研讨、交流，发挥理论评论的力量，实现各艺术门类的繁荣发展，进一步提升江苏文艺的品牌影响力和艺术感召力。

张新科形象化地用“一杯清茶”“一盅烈酒”“一盏油灯”“一杯咖啡”四个意象，分别概况了影片中常州“三杰”的君子之风、斗士品格、对当时民众的启迪以及留给后世的大爱。

邵正刚详细介绍了电影《觅渡》片名的由来、作品立意、创作生产背景及

过程。感谢主承办方提供的交流学习平台，期望通过听取领导和专家的意见建议，更好地指导省电影集团今后的精品创作生产。

与会专家学者围绕影片的题材立意、人物塑造、艺术特色、美学表达、影片宣发等，进行了全面而深入的交流，重点分析了该片在重大历史题材创作领域的重要意义和创新亮点。专家们纷纷表示，影片很好地表现了常州“三杰”滚烫发热的青春，实现了重大历史题材的创新性表达。

(孙晓慧)

## 中国视协第七次全国代表大会 江苏代表团行前动员会在宁举行

9月8日，中国视协第七次全国代表大会江苏代表团在南京召开行前动员会，省委宣传部副部长、省政府新闻办主任赵金松同志出席并讲话，省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅主持会议。

省委宣传部副部长、省政府新闻办主任赵金松同志受省委常委、宣传部部长张爱军同志委托，对各位代表赴京参会表示祝贺，并对江苏代表团提出三点

要求，一是提高政治站位。要从文艺事业繁荣发展的大局出发，本着对事业高度负责的态度，切实履行权力，多献务实良策。二是领会大会精神。要更加深刻把握新的历史条件下党对繁荣发展艺术事业的新部署、新要求，把握新时代新征程文艺工作的正确方向，自觉将会议精神落实到推动文艺事业高质量发展之中。三是树好江苏形象。要严格遵守大会纪律，努力营造团结和谐、风清气正的会议氛围。

常胜梅在主持时指出，这次召开中国视协第七次代表大会是电视艺术界一件盛事、喜事，对于推进全国全省视协工作，促进电视事业高质量发展具有重要意义。希望参会代表切实履行职责，全面把握会议精神，严守各项会议纪律，以高度的政治责任感和历史使命感，将会议精神落实到工作中、体现在行动上，为推动省视协工作迈向新台阶贡献力量。

参加中视协代表大会的江苏代表团团长葛莱同志和临时党支部书记刘轩明同志分别进行表态发言，表示要认真履行代表职责，严格遵守会议纪律，不折不扣完成各项任务，充分展现江苏电视艺术界奋发进取，走在前列的精神风貌。

省委宣传部文艺处一级调研员邵小祥出席行前动员会。省文联人事部、省视协代表团成员以线下或线上方式参加会议。

(省文联人事部)

## 姚建萍再次当选中国文艺志愿者协会副主席

中国文艺志愿者协会第三次全国代表大会9月5日在京闭幕，大会选举殷秀梅为中国文艺志愿者协会第三届主席。大会还选举山翀、刘劲、任军、任鲁豫、何加林、李仙花、杨红、张凯丽、汪舒南、宋靖、吴碧霞、孟广禄、林永健、姚建萍、黄渤、龚宇、樊建川、冀彦伟为中国文艺志愿者协会第三届副主席。

江苏省文联副主席、省民协副主席姚建萍再次当选为中国文艺志愿者协会副主席。

本次大会于9月4日至5日在京举行。会议审议通过了工作报告，修订了《中国文艺志愿者协会章程》，选举产生了中国文艺志愿者协会新一届领导机构。会议期间还举办了“服务中国之治 创造美好生活”——中国文艺志愿服务十年成果展等活动。

(江苏省民协)

## 第27届“中国少儿戏曲小梅花荟萃” 我省小选手成绩喜人

日前，中国戏剧家协会公布了第27届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”审核结果，我省小选手在业余组、专业组、集体组均取得了优秀的成绩。

业余组共有赵晨曦、张跃铭、管乐逸、何熠晨、甘昀璐、洪安宁、邵晓怡7名小选手获得小梅花称号，剧种分别是越剧、锡剧、昆剧。

专业组共有朱灵美、陈凯乐、杨广玺、杜宇丹、晁凯瑞、缪子铃6名戏校专业学生获得小梅花称号，剧种分别是扬剧、丹剧、昆剧、锡剧。

集体组共有昆剧《雪娃》、昆剧《草原英雄小姐妹》、京剧《跟党走》、昆剧《碧波山》、京剧《龙马精神》、扬剧《界牌关》选段、锡剧《作文课》、京剧《廉锦枫》8个集体节目获得小梅花称号。

(高原)